

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ - "ΣΜΕ"

Βριλησσού 82, 114 76 Αθήνα

ΤΗΛ.: 210-8829209

FAX: 210-8829385

E-mail : sme@tee.gr

Αθήνα, 22.10.2018

Αρ. Πρωτ. : 1359

Προς : Τον πρόεδρο του ΤΜΕΔΕ.

Θέμα : Προβλήματα στη χορήγηση εγγυητικών επιστολών.

Αγαπητέ πρόεδρε,

Κατά το τελευταίο χρονικό διάστημα ορισμένες αποφάσεις της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΜΕΔΕ και γενικότερα απαιτήσεις των υπηρεσιών του ΤΜΕΔΕ, έχουν δημιουργήσει σοβαρά προβλήματα στην έκδοση εγγυητικών επιστολών που ζητούνται από μέλη μας, τα οποία, σχεδόν στο σύνολό τους, είναι πιστούχοι του Ταμείου. Προβλήματα που συχνά φτάνουν στην αδυναμία έκδοσης των αιτούμενων εγγυητικών επιστολών.

Ενδεικτικά αναφέρουμε το σημείο της απόφασης της Διοικούσας Επιτροπής στο Συμβούλιο 25/13.09.2018, σύμφωνα με το οποίο :

Σε αίτημα έκδοσης Εγγυητικής Επιστολής, υπέρ Ένωσης Νομικών ή/και Φυσικών Προσώπων (κοινοπραξία, σύμπραξη, κ.α.), κάθε μέλος της Ένωσης που μετέχει σε αυτή, δύναται να εκδίδει Εγγυητική Επιστολή μέχρι του ποσού που αναλογεί στο ποσοστό συμμετοχής του στην συγκεκριμένη Ένωση, όπως αυτό αποδεικνύεται :

- με **υπεύθυνη δήλωση** του κοινού εκπροσώπου της Κοινοπραξίας ψηφιακά υπογεγραμμένη ή νόμιμα θεωρημένη ως προς το γνήσιο της υπογραφής για τις **Εγγυητικές Επιστολές Συμμετοχής**.
- από το κατατεθειμένο στις φορολογικές αρχές και στον κύριο του έργου **κοινοπρακτικό**, σε συνδυασμό με τις **Τ.Ε.Υ.Δ.** (Τυποποιημένο Έντυπο Υπεύθυνης Δήλωσης) ή το **Ε.Ε.Ε.Σ.** (Ενιαίο Ευρωπαϊκό Έγγραφο Συμβάσεων),

που έχουν κατατεθεί στη φάση διαγωνιστικής διαδικασίας για τις **Εγγυητικές Επιστολές Διαρκείας**.

Όπως ασφαλώς γνωρίζετε, η πλειοψηφία των μελετών, που προκηρύσσεται η ανάθεσή τους, είναι μελέτες σύνθετες. Για την εκπόνηση αυτών των μελετών απαιτείται πολλές φορές η συμμετοχή μη μηχανικών επιστημόνων, όπως οικονομολόγων, γεωλόγων, γεωπόνων, νομικών κ.λ.π., συνήθως με μικρό ποσοστό συμμετοχής. Οι συγκεκριμένοι επιστήμονες δεν έχουν τη δυνατότητα έκδοσης εγγυητικών επιστολών, τουλάχιστον στα ασφυκτικά χρονικά περιθώρια που δίδονται για τη συμμετοχή σε δημόσιους διαγωνισμούς, που φθάνουν και τις 12 μόνο ημέρες. Αυτό συμβαίνει γιατί τα πιστωτικά ιδρύματα απαιτούν να κάνουν αξιολόγηση, πλην των αιτούντων επιστημόνων, που αν είναι πελάτες τους έχουν αξιολογηθεί, και των λοιπών συμπραττόντων, που μόνο συμπτωματικά μπορεί να έχουν αξιολογηθεί. Η διαδικασία αξιολόγησης είναι συνήθως πολύμηνη. Αντίθετα το ΤΜΕΔΕ έχει αξιολογήσει το σύνολο των εταιρειών μελετών και το σύνολο σχεδόν των μελετητών είναι πιστούχοι του.

Αντιλαμβάνεστε ότι, παρόλο που δεν υπάρχει φυσικά οποιαδήποτε τέτοια πρόθεση, το παραπάνω πρόβλημα δημιουργεί για μεγάλο αριθμό προκηρυσσόμενων αναθέσεων μελετών ανυπέρβλητες δυσκολίες συμμετοχής, που θα έχουν σαν αποτέλεσμα την αδυναμία άσκησης του επαγγέλματος από πολλούς μελετητές, τη δραματική μείωση του ανταγωνισμού και τη στροφή για έκδοση εγγυητικών επιστολών συμμετοχής σε πιστωτικά ιδρύματα, σε βάρος του ΤΜΕΔΕ, αν και οι εγγυητικές επιστολές συμμετοχής είναι μικρής επισφάλειας.

Ανάλογα είναι τα προβλήματα που δημιουργεί το παραπάνω σημείο της απόφασης της Διοικούσας Επιτροπής και στην έκδοση εγγυητικών επιστολών καλής εκτέλεσης. Σε ότι αφορά τις εγγυητικές επιστολές προκαταβολών και ενδιάμεσων πληρωμών, το παραπάνω σημείο της απόφασης της Διοικούσας Επιτροπής χρήζει διευκρινήσεων, σίγουρα όμως οδηγεί σε αδυναμία εκτέλεσης ενδιάμεσων πληρωμών για τα αντικείμενα των επιστημόνων μη πιστούχων του ΤΜΕΔΕ.

Ιδιαίτερα θέλουμε να τονίσουμε την περίπτωση της έκδοσης εγγυητικών επιστολών για την πραγματοποίηση ενδιάμεσων πληρωμών στις συμβάσεις εκπόνησης μελετών. Όπως γνωρίζετε, στις συμβάσεις εκπόνησης μελετών, μετά τη χορήγηση προκαταβολής, δεν υπάρχει δυνατότητα ενδιάμεσης πληρωμής, μέχρι την

ολοκλήρωση και υποβολή της μελέτης, παρά μόνο με την έκδοση ισόποσων εγγυητικών επιστολών. Δεν προβλέπεται δηλαδή, όπως στις συμβάσεις εκτέλεσης έργων, η δυνατότητα πιστοποίησης και πληρωμής εργασιών ακόμη και ανά μήνα.

Η σχετική νομοθετική πρόβλεψη για τις ενδιάμεσες πληρωμές των μελετών έχει βέβαια γίνει με βάση ένα επί δεκαετίες ισχύον καθεστώς χορήγησης εγγυητικών επιστολών από το ΤΣΜΕΔΕ. Ακόμη η δημιουργία του ΤΜΕΔΕ, μετά την ένταξη του ΤΣΜΕΔΕ στον ΕΦΚΑ, έγινε ακριβώς για τη συνέχιση της πιστοδότησης μηχανικών και εταιρειών αυτών που αναλαμβάνουν την εκτέλεση δημόσιων συμβάσεων εκπόνησης μελετών ή εκτέλεσης έργων.

Πρέπει να σημειώσουμε ότι για τις εκτελούμενες συμβάσεις εκπόνησης μελετών οι ανάδοχοι έχουν υποβάλλει οικονομικές προσφορές θεωρώντας ότι θα έχουν τη δυνατότητα λήψης εγγυητικών επιστολών για ενδιάμεσες πληρωμές με τους όρους που πάντα ελάμβαναν. Ανατροπή αυτών των όρων, η οποία θα δυσχεράνει, έως θα καθιστά αδύνατη τη λήψη εγγυητικών επιστολών αυτής της κατηγορίας, θα οδηγήσει σε αδυναμία ολοκλήρωσης μελετών πλήθους ομαλά εκτελούμενων συμβάσεων και σε εκπτώσεις των αναδόχων. Πέραν των δυσμενών επιπτώσεων για τους αναδόχους, αν το ΤΜΕΔΕ με τις αποφάσεις του προκαλέσει ανάλογες καταστάσεις, θα προκαλέσει αυτό ακριβώς που προσπαθεί να αποφύγει, την κατάπτωση πλήθους εκδοθεισών εγγυητικών επιστολών υπέρ των έκπτωτων αναδόχων.

Θεωρούμε, όπως και εσείς, αναγκαία τη θεσμική θωράκιση του ΤΜΕΔΕ, στην ύπαρξη του οποίου στηρίζεται στη χώρα μας η άσκηση του επαγγέλματος του μελετητή. Η θωράκιση αυτή όμως δεν πρέπει να επιδιώκεται με ουσιαστική απαγόρευση έκδοσης πλήθους εγγυητικών επιστολών. Υπάρχουν ρεαλιστικότερες προσεγγίσεις που θα φέρουν το ίδιο αποτέλεσμα.

Ενόψει της θεσμοθέτησης νέου Κανονισμού Έκδοσης Εγγυητικών Επιστολών και επειδή σύμφωνα με το πνεύμα και το γράμμα του ιδρυτικού του νόμου στο ΤΜΕΔΕ πρέπει να εκφράζονται κυριαρχικά το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος και οι εργοληπτικές και μελετητικές ενώσεις, ζητούμε σε συνεργασία με τον πρόεδρο του ΤΕΕ, στον οποίο κοινοποιείται η παρούσα, να διοργανώσετε συνάντηση εργασίας ΤΜΕΔΕ, ΤΕΕ, εργοληπτικών και μελετητικών ενώσεων, για να καταγραφούν τα όποια προβλήματα υπάρχουν στην έκδοση εγγυητικών επιστολών και να διατυπωθούν προτάσεις για την επίλυσή τους. Ανάλογες συναντήσεις είχαν γίνει και κατά το

παρελθόν, αποτέλεσμα των οποίων υπήρξαν ο καθορισμός των όρων που γενικά ίσχυαν μέχρι τώρα για την έκδοση εγγυητικών επιστολών.

Με εκτίμηση,

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος



Α.Πρέσβελος



Ο Γ.Γραμματέας



Δ.Γκατζηρούλης

Κοινοποίηση:

1. Πρόεδρος ΤΕΕ
2. Πρόεδρος ΣΤΕΑΤ
3. Πρόεδρος ΣΑΤΕ
4. Πρόεδρος ΠΕΣΕΔΕ
5. Πρόεδρος ΠΕΔΜΕΔΕ
6. Πρόεδρος ΠΕΔΜΗΕΔΕ
7. Πρόεδρος ΣΕΓΜ
8. Πρόεδρος ΣΕΓΕΚ
9. Πρόεδρος ΣΜΕΔΕΚΕΜ